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Міністерство освіти і науки України
Державний навчальний заклад

«Катюжанське вище професійне училище»
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                                                                                       Хомич Петро Васильович
                                                                                       викладач І-ї категорії
Розбудова системи національної освіти в напрямку входження до європейського та світового освітнього просторів передбачає формування соціально активної, високо інтелектуальної  та національно свідомої особистості. В умовах модернізації змісту національної освіти в Україні актуальним стає пошук нових освітніх парадигм, орієнтованих на розвиток всебічно освіченої, компетентної особистості.

Освітній простір ХХІ століття визначає компетентнісна освіта. Освіта має носити випереджувальний характер, бути націленою в майбутнє, на розвиток компетентності учнів, формування у них проективної культури, нових способів мислення і діяльності. Компетентнісний підхід визнано одним із напрямків модернізації освіти в Україні.

За роки незалежності України в галузі освітнього законодавства було прийнято низку законів та урядових постанов, які стали підставою для розроблення та впровадження сучасного змісту освіти: закони України «Про загальну середню освіту», «Про позашкільну освіту», «Про професійно-технічну освіту», постанови Кабінету Міністрів України «Про перехід загальноосвітніх навчальних закладів на новий зміст, структуру і 12-річний термін навчання» тощо. У законі «Про загальну середню освіту» було передбачено розроблення стандартів початкової, базової та повної середньої освіти. Освітні цілі, відображені в цьому документі та стандартах, передбачають, що зміст ґрунтується на загальнолюдських цінностях та принципах науковості, полікультурності, світського характеру освіти, системності, інтегрованості, єдності навчання й виховання, на засадах гуманізму, демократії, громадянської свідомості, взаємоповаги між націями і народами в інтересах людини, родини, суспільства, держави. 

Освіта в Україні зазнавала змін і переглядів змісту навчальних програм, підручників і посібників. Нормативні документи, що визначають основні положення формування змісту освіти, наголошують переважно на знаннях, уміннях і навичках, які мають бути результатами навчання. Такий підхід до основних засад змісту освіти є традиційним і неповним. Адже, метою навчання є виховання в учнів бажання і вміння вчитися, тому комплекс знань, умінь і навичок є основою для здобуття необхідних життєвих компетентностей. Саме на них важливо сьогодні звертати увагу педагогів.

Очікування суспільства, що стоять сьогодні перед освітніми закладами і які проголошені в Національній доктрині розвитку освіти, спрямовані на перехід освітньої системи на новий тип гуманістично-інноваційної освіти, її конкурентоспроможність у світовому освітньому просторі, формування покоління молоді, що буде захищеним і мобільним на ринку праці, здатним робити особистий духовно-світоглядний вибір, матиме необхідні знання, навички та компетентності для інтеграції в суспільство на різних рівнях, буде здатним навчатися впродовж життя. Крім звичайних знань, умінь і навичок, якими учні оволодівають в процесі навчання, необхідними є такі ключові компетентності: здатність співпрацювати та працювати в команді, планувати, розв'язувати конфлікти, застосовувати інформаційні та комунікаційні технології тощо.
Вітчизняні науковці розкривають різні підходи до розуміння компетентності. На думку багатьох авторів, компетентнісний підхід є способом досягнення нової якості освіти. Він визначає напрямок зміни освітнього процесу, пріоритети, змістовний ресурс розвитку, дозволяє виміряти рівень якості освіти.
Компетенція є первинною статичною категорією компетентнісного підходу, яка описує вимоги до дискретного результату навчальної діяльності – одиничної здатності людини виконувати певне соціально чи професійно значуще завдання – і задає зміст освіти. Компетентність є похідною категорією компетентнісного підходу, яка описує інтегральну особистісну якість, сукупний навчальний результат інтегрованих знань, умінь та інших елементів, необхідний і достатній для здійснення стандартизованої кваліфікованої діяльності відповідного рівня.
Компетентнісний підхід – спрямованість освітньої діяльності на формування у майбутніх фахівців ключових і професійних компетенцій, що уможливлюють поліфункціональність, поліпредметність, культуродоцільність та ефективність виконання життєво та професійно значущих завдань. 
Сучасна освітна зорієнтована на компетентнісну модель, збільшує її результативний компонент, переміщує акцент з накопичення обсягу знань на цілеспрямований розвиток предметних компетентностей як інтегрованої якості особистості.
Методологічною основою сучасної освіти є зближення теоретичних і практичних аспектів діяльності, тобто, розгортання процесів трансформації теоретичного в практичне. Такий підхід до освіти визначає актуальну проблему сучасної педагогічної теорії, що полягає в формуванні ціннісних і предметних компетенцій учнів як структури, заснованої на цінностях, знаннях, досвіді, набутих особистістю як у процесі навчання, так і поза ним. Предметна компетенція реалізується на різних рівнях, тобто включає різні розумові операції, а також практичні вміння, здоровий глузд і має свою класифікацію і ієрархію. Головною при цьому стає орієнтація на задоволення потреб і культурних запитів особистості, пов’язаних із практичною діяльністю, духовним життям, комунікативними інтересами.

Отже, процес підвищення якості змісту освіти, який ґрунтується на компетентнісному підході, необхідно розглядати у світлі освіти як інноваційну форму організації освітнього середовища, в основі якого лежить комплексний характер діяльності учня в умовах активної взаємодії з оточуючим середовищем.

Навчально-виховна діяльність сучасного навчального закладу покликана не просто дати учню суму знань, умінь, навичок, а й сформувати в нього компетентність як загальну здатність, що ґрунтується на знаннях, досвіді, цінностях, отриманих завдяки навчально-виховному процесу. Традиційна освітня парадигма поступилась місцем новій, в основі якої – формування життєвої компетентності учня, що передбачає мобільність знань, гнучкість методів і критичність мислення, тобто, здатність використовувати наявні знання та вміння на вищому рівні, переносити їх у різні ситуації, застосовувати практично.
Формування життєвої компетентності учня, навчання життєвим навичкам є пріоритетним завданням в освітніх закладах. І саме компетентнісно спрямована освіта передбачає внесення суттєвих змін у змістовий, виховний, управлінський, методико-технологічний аспекти діяльності сучасного навчального закладу.

Компетентнісний підхід, на основі якого працює педагогічний колектив Державного навчального закладу «Катюжанське вище професійне училище», спрямований на подолання розриву між освітою і життям, спонукав нас до створення моделі підготовки компетентного випускника, в основі якого – особлива філософія освіти, пов’язана із запитами сучасного життя.
Формування життєвої компетентності учня, навчання життєвих  навичок виходять сьогодні на рівень пріоритетних у нашому навчальному закладі. Компетентнісно спрямована освіта передбачає внесення змін у змістовий, виховний, управлінський, методико-технологічний аспекти діяльності сучасного українського навчального закладу.
Під поняттям «компетентнісний підхід» розуміється спрямованість навчально-виховного процесу на формування та розвиток основних і предметних компетентностей особистості. Компетентнісний підхід переміщує акценти з процесу накопичення знань, умінь і навичок в площину формування і розвитку в учнів здатності практично діяти і творчо застосовувати набуті знання і досвід у різних життєвих ситуаціях. При цьому ми формуємо у випускника високу готовність до успішної діяльності в реальному житті. При такій схемі педагоги і учні зосереджуються на особистісно-орієнтованій і діяльнісній моделі навчання. Це вимагає від педагога зміни навчально-виховної діяльності із інформаційної до організаційно-управлінської, тобто із джерела знань педагог перетворюється на організатора освітньої діяльності. Змінюється й модель поведінки учня – від пасивного засвоєння знань, до дослідницько-активної, самостійної та самоосвітньої діяльності. Навчально-виховний процес наповнюється розвивальною функцією, яка стає інтегрованою характеристикою навчання. Така характеристика має сформуватися в процесі навчання і включає: знання, вміння, навички, ставлення, досвід діяльності і поведінкові моделі особистості.
Основні завдання компетентнісно зорієнтованої освіти, які покликані підвищити якість змісту навчально-виховного процесу:

- формування внутрішньої мотивації до навчання та індивідуального розвитку особистості учня;

- формування цілісного наукового світогляду учня, загальнокультурної, технологічної, комунікативної і соціальної компетентності на основі засвоєння знань про природу, людину, суспільство, культуру, виробництво, оволодіння засобами пізнавальної і практичної діяльності;

- формування позитивного мислення учня, активної життєвої позиції, уміння брати відповідальність за результати своєї діяльності;
- створення оптимальних умов для самореалізації учня на всіх етапах освітньо-виховного процесу;

- задоволення потреб і культурних запитів учня, пов’язаних із практичною діяльністю, духовним життям, комунікативними інтересами;
- формування особистості відкритої для нового життєвого досвіду і здатної до навчання протягом життя;

- збереження і зміцнення морального, фізичного і психічного здоров’я особистості;
- забезпечення умов для життєвого і професійного самовизначення, формування готовності до свідомого оволодіння майбутньою професією;

- виховання любові до праці;

- виховання національно свідомої, вільної, толерантної, демократичної особистості, здатної здійснювати самостійний вибір і брати відповідальність у різних життєвих ситуаціях.
Для реалізації компетентнісного навчання, у структурі навчально-виховного процесу посилюється роль освоєння різноманітними способами діяльності, створення умов для активної соціальної дії. Це дозволяє спрямувати зусилля на формування таких основних компетентностей, яких потребує сучасний вимір життя. Можна виділити такі групи компетентностей:
1. Особистісні – нахили, вміння, таланти, рефлексія на діяльність учня.

2. Особистісно-світоглядні – побудова особистісної, життєвої позиції в орієнтації на національні, європейські та світові цінності.

3. Соціальні (загальнокультурні) – загальні навички та вміння, необхідні для життя в суспільстві, культура спілкування.

4. Професійні – оволодіння та застосування предметних знань та навичок у конкретному виді діяльності.
Функції компетентнісного підходу:

- концептуально-теоретична: визначає практико-орієнтований зміст професійної освіти на широкому тлі культури; 

- методологічно-регулятивна: закладає основи побудови і переносу в зміст освіти моделей ефективного виконання майбутнім фахівцем соціокультурних і професійних функцій; 

- адаптивна: забезпечує професійну соціалізацію випускника; 

- практико-орієнтована: мотивує учня до практичного пізнання та розуміння обраної професії; 

- моделювально-прогностична: полягає в моделюванні процесу отримання нового типу освітнього результату, який не зводиться до когнітивноопераційного конструкта, а орієнтований на вирішення реальних завдань; 

- проектно-технологічна: оптимізує вибір системи навчальних технологій, що забезпечують формування парціальних компетенцій – ключових, спеціальних, що відповідають вимогам освітнього стандарту; 

- гуманітарна або особистісно-розвивальна, яка складається з: когнітивної, яка змушує учня простежити умови отримання знань як освоєних способів діяльності; операційно-діяльнісної, яка дозволяє набути досвіду використання різних методів роботи; мотиваційно-ціннісної, яка формує внутрішні потреби в пізнанні, активній діяльності, саморозвитку, є підґрунтям для усвідомленого вибору життєвих і професійних траєкторій та власної відповідальності за свої дії; 

- орієнтувальна: визначає напрям формування компетентності майбутнього фахівця як результату виявлення особливостей професійної діяльності та її відповідності міжнародним тенденціям, вихідні позиції учасників навчального процесу, виконання професійної діяльності на рівні мінімальних компетенцій для кожного рівня; пріоритетні напрями організації навчального процесу; 

- критерійно-оцінювальна: забезпечує належну якість освіти; дозволяє оцінювати якість вітчизняної професійної освіти й ефективність управління якістю освіти, оптимізувати процес формування компетентності майбутнього фахівця, порівнювати якість підготовки фахівців у різних системах освіти; 

- стандартизаційно-нормотворча: унормовує певні уявлення про вимоги до підготовки фахівця у формі професійних і освітніх стандартів; 

- координаційна: уможливлює консенсус усіх учасників освітнього процесу: учнів, навчального закладу, роботодавців, державу, міжнародні освітні інститути; 

- інтеграційна: забезпечує входження України у світовий освітній простір і мобільність фахівців на міжнародному ринку праці, формулювання навчального результату як системи компетенцій та переорієнтації навчального процесу на їх оволодіння учнями; обов’язковості демонстрування компетенцій у професійних і навчальних ситуаціях з метою порівняння з визначеними стандартом компетенціями задля підтвердження відповідного рівня її сформованості. 

Отже, навчально-виховний процес має бути спрямований на побудову у свідомості учня алгоритму системи розвитку, оскільки життєдіяльність людини визначається об’єктивними вимогами суспільства. Вимоги соціуму в процесі становлення особистості дитини перетворюється на її особистий внутрішній план дій і усвідомлюється як життєва необхідність. Такий підхід дає можливість створити  модель компетентного життєвого простору особистості.
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Відповідно до моделі компетентного життєвого простору потрібно навчати учнів проектувати і формувати активні моделі життєдіяльності, модель успішної людини. Така позиція ставить перед педагогами за мету навчити учнів:
- бути: гнучкими, мобільними, вміти адаптуватися; здатними до самостійного та відповідального життєвого вибору; здатними формувати активну громадянську позицію, володіти цінностями та принципами демократичного суспільства; готовими презентувати свої досягнення;

- вміти: самостійно та критично мислити; бачити та формувати проблеми, використовувати знання як інструмент їх розв’язання; використовувати інформацію, отриману з різних джерел; приймати нестандартні рішення й відповідати за них; працювати в команді; достойно виходити з конфліктних ситуацій; 
- володіти: комунікативною культурою; навичками медіа грамотності; навичками бережливого ставлення до свого здоров’я та здоров’я інших як найвищої цінності; усвідомлювати залежність здоров’я від стану довкілля; навичками самовдосконалення та самореалізації.

 Реалізація моделі компетентного життєвого простору покликана створити такий простір життя дитини, де б вона не готувалася до життя, а повноцінно жила, побудувати навчально-виховний процес так, щоб він сприяв становленню особистості як творця власного життя, гармонізації відносин між учнями, педагогами і родиною. Сьогодні ми можемо стверджувати, що досягнення життєвих компетентностей не представлено як результат навчальних досягнень учнів і не закладено в систему оцінювання навчальних досягнень.
Стратегія компетентнісної освіти, яка базується на європейському розвитку освіти, сучасній парадигмі розвитку освіти в Україні, концепції компетентнісної освіти дає підставу створити узагальнену модель компетентнісного випускника:

Отже, розбудова системи національної освіти в напрямку входження до європейського та світового освітнього простору передбачає формування соціально активної, високо інтелектуально та національно свідомої, компетентної особистості. В умовах модернізації змісту національної освіти в Україні, пошуку нових освітніх парадигм, орієнтованих на розвиток компетентної особистості, підвищення якості освітнього процесу, особливого значення набуває реалізація в педагогічній практиці сучасного навчального закладу компетентнісного підходу. Зміна змісту освіти вимагає і зміни критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів. Відбувається перехід від кількості (засвоєної інформації) до якості (вміння застосувати отриману інформацію в конкретній ситуації).
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